

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ И. С. ГАЛКИНА: ВКЛАД В СОХРАНЕНИЕ И РАЗВИТИЕ МАРИЙСКОГО ЯЗЫКА

Марийская лингвистическая школа сформировалась как неотъемлемая и значимая часть отечественного и финно-угорского языкоznания. Марийские лингвисты внесли весомый вклад в сравнительно-исторические исследования, выявив уникальные черты марийского языка в контексте мировых языков. Среди них ключевая роль принадлежит Ивану Степановичу Галкину — ученому, чье многогранное наследие во многом определило развитие лингвистической мысли в Марийском крае во второй половине XX века. Несмотря на признание его вклада в марийское языкоznание, комплексный анализ его научной, педагогической и организационной деятельности до сих пор остается актуальной исследовательской задачей.

Иван Степанович Галкин по праву считается выдающимся финно-угроведом, лингвистом и педагогом. Его научная деятельность характеризуется обширным спектром проблематики, включая исследования в области истории языка, лексикологии, лексикографии, грамматики, ономастики, топонимики и орфографии марийского языка. Большое внимание ученый уделял языковым контактам.

Иван Степанович Галкин — доктор филологических наук (1968) и профессор (1970). В разное время он занимал ключевые научные и административные должности: директор Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории (1960–1982) заведующий кафедрой филологии Марийского государственного университета (1972–1975), профессор-консультант кафедры марийской филологии (1984–1991), заведующий кафедрой марийской филологии МарГУ (1991–1993), профессор кафедры марийской и финно-угорской филологии МарГУ (1993–1995). Он был одним из инициаторов

открытия в Марийском государственном университете аспирантуры и докторантуры, в том числе Специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по финно-угорским и самодийским языкам, председателем которого он являлся в 1991–2010 годах. Он работал главным научным сотрудником (1995–1999), заведующим отделом языка (1999–2001), ведущим научным сотрудником (2002–2003) МарНИИ им. В. М. Васильева, а также главным научным сотрудником Института финно-угроведения Марийского государственного университета (2003–2005). Труд И. С. Галкина был высоко оценен научным сообществом и коллегами: он — заслуженный деятель науки РСФСР (1981) и Марийской АССР (1975), действительный член Национальной академии наук и искусств Чувашской Республики (1992), почётный профессор Марийского государственного университета (1996), зарубежный член Финно-угорского общества (Хельсинки, 1973), член Общества родного языка (Таллин), лауреат Поволжской ассоциации классических государственных университетов (2001).

Родился Иван Степанович в крестьянской семье Степана Игнатьевича и Дарьи Павловны Галкиных 16 сентября 1930 года в деревне Рошня Советского района Республики Марий Эл. Иван Степанович начал проявлять интерес к знаниям еще в раннем возрасте. В период всеобщей ликвидации безграмотности 1930-х годов будущий ученый уже в пятилетнем возрасте обучился чтению, благодаря работе своего старшего брата с неграмотными. Обучение в школе пришлось на тяжелые годы Великой Отечественной войны. За это время родной язык и литература стали неотъемлемой частью жизни и заложили основы будущих исследований ученого.

После окончания Ронгинской средней школы Марийской АССР в 1948 году Иван Степанович решил продолжить свое обучение на марийском отделении Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова (ныне Санкт-Петербургский государственный университет). Однако данное направление оказалось непопулярным среди поступающих, поэтому он продолжил получать образование в Карело-Финском государственном университете (ныне Петрозаводский государственный университет) на финно-угорском отделении историко-филологического факультета, который окончил в 1953 году с квалификацией «филолог-финно-угровед». В университетский период овладел финским языком, что позволило ему впервые среди марийских языковедов активно привлекать данные родственных языков в исследованиях.

После окончания университета он был зачислен в аспирантуру Тартуского университета (1953–1956), где под руководством академика Пауля Аристэ подготовил и в 1958 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Суффиксальное словообразование глаголов в современном марийском языке». Данное исследование, в котором впервые были систематизированы вопросы истории и современного состояния глагольной деривации, заложило основу для его дальнейшего интереса к исторической морфологии марийского языка.

В год окончания аспирантуры Иван Степанович начал свой профессиональный путь в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории на должности младшего научного сотрудника, после защиты кандидатской диссертации старшего научного сотрудника и заведующего отделом языка. С 1960 года являлся директором института на протяжении 22 лет, в течение которых значительно укрепился кадровый потенциал и научно-техническая база института, открылись отделы социологии, искусства и археологии, пополнились фонды научной библиотеки. Под руководством

И. С. Галкина проводились масштабные экспедиции по сбору лингвистического и этнографического материала как в самой республике, так и в регионах компактного проживания народа мари. Параллельно с административной работой ученый вел активную научную деятельность, опубликовав в этот период монографию «Залоги в марийском языке» (1958), а также фундаментальные статьи по исторической морфологии: «К вопросу о возникновении двух типов спряжений в марийском языке» (1959), «К истории форм 1-го и 2-го лица марийского глагола» (1961), «Развитие системы глагольных времен в современном марийском языке» (1979) и др.

Основным результатом многолетних исследований И. С. Галкина явилась фундаментальная двухтомная монография «Историческая грамматика марийского языка» (1964; 1966). Данний труд представляет собой систематизированное описание исторической морфологии марийского языка, обобщения предшествующих работ и выдвижения новых интерпретаций, заканчивая детальным анализом морфем в различных аспектах. На основе данного исследования Галкиным была подготовлена и успешно защищена в 1968 году в АН Эстонской ССР докторская диссертация на тему «Историческая морфология марийского языка», что в будущем дало возможность получить ученое звание профессора по специальности «финно-угорские языки».

Научное наследие И. С. Галкина включает свыше 200 работ, среди которых особенно выделяются основополагающие труды в области марийского и финно-угорского языкознания. К таким исследованиям можно отнести «Финно-угорское и нефинно-угорское в системе глагольных времен марийского языка» (1975), «Об одном уральском явлении в марийском языке» (1982), «Была ли форма будущего времени в финно-угорском прайзыке?» (1996) и др. Под его руководством и при непосредственном участии были составлены научная грамматика «Современный марийский язык» (1960–1972), большой «Рус-

ско-марийский словарь» (1966) и фундаментальный толковый «Словарь марийского языка» (1990—2005).

И. С. Галкин по праву считается основателем марийской ономастической школы. С его именем связано начало изучения нарицательных слов в наименованиях географических объектов, а также издание с 1978 года тематического сборника «Вопросы марийской ономастики». Значительное внимание исследователь также уделял широкому распространению полученных знаний, которое выразилось в его книгах «Тайны марийской топонимики» (1985), «Кто и почему так назвал: рассказы о географических названиях Марийского края» (1991), «Топонимика Республики Марий Эл» (2002) и др.

Важным направлением его деятельности была историческая лексикология и этимология марийского языка. И. С. Галкин всесторонне изучал историю словарного состава марийского языка, процессы этимологизации лексических единиц, а также языковые контакты. Результатом исследования данной темы явились работы «Из истории финно-угорской лексики в марийском языке» (1958), «Из истории некоторых марийских слов» (1968), «Этимологические этюды» (1986) и др. Используя сравнительно-исторический метод учёный провёл масштабную работу по выявлению и анализу лексических параллелей между марийским и другими языками, включая пермские, обско-угорские, самодийские и мордовские: «Некоторые вопросы контактирования языков» (1977), «О марийско-пермских параллелях» (1978), «К вопросу о монголизмах в марийском языке» (1980) и др. Результаты этих исследований были обобщены в монографиях «Марийская историческая лексикология» (1986) и «Современный марийский язык. Лексикология» (1986 и 2003).

Немаловажной темой исследования в научной деятельности являлись проблемы марийского литературного языка, его орфографии и лексического обогащения. В публикациях И. С. Галкина рассматриваются такие практические вопросы, как разграничение слож-

ных слов и словосочетаний, принципы дефисного правописания, образование новых слов и терминов .

И. С. Галкин также внес вклад в изучение истории падежной системы. В его сравнительно-исторических работах анализируются вопросы происхождения и развития конкретных падежных форм: «Из истории форм родительного и винительного падежейличных местоимений множественного числа в марийском языке» (1961), «Из истории марийских падежей» (1961), «Несколько слов о суффиксе местного падежа в марийском языке» (1962), «О древнем значении латива на -н в финно-угорских языках» (1979), «Об относительной хронологии в развитии местных падежей» (1980).

Результаты плодотворной научной деятельности были представлены регулярными выступлениями на конференциях по финно-угроведению, что внесло вклад в развитие марийского языкоznания. Так, во многом благодаря стараниям И. С. Галкина, в Марийском государственном университете был создан Специализированный совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по финно-угорским и самодийским языкам. Под руководством И. С. Галкина совет подготовил около 90 докторов и кандидатов наук по уральским языкам, в том числе, более 30 по марийскому языкоznанию. Под научным руководством самого учёного успешно защитили кандидатские диссертации 6 аспирантов. Имя великого учёного, выдающегося лингвиста и организатора науки навсегда увековечено статьей о нем в энциклопедическом словаре «Выдающиеся лингвисты мира».

Acknowledgements. The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

ДМИТРИЙ ПАЙБУЛАТОВ (Йошкар-Ола)

Address

Dmitrii Paibulatov
Mari State University (Yoshkar-Ola)
Ymman19997@bk.ru